

приятия между членами коллектива. Новые собственники призваны переобъединиться на частных условиях, стать полными хозяевами наличных средств производства и создаваемой продукции; 5) признание экономически бесперспективного предприятия банкротом с условием последующей его рыночной реорганизации и переориентации на новые экономически целесообразные методы хозяйствования.

УПРАВЛЕНИЕ ИНВЕСТИЦИЯМИ В УСЛОВИЯХ КРИЗИСА

Е.А Шугаева, А.А. Молчанов, Н.В Молчанова

Белорусская Государственная сельскохозяйственная академия

Инвестициями являются все виды финансовых, имущественных и интеллектуальных ценностей, вкладываемых в объекты предпринимательской деятельности с целью получения прибыли или социального эффекта. Инвестиции в воспроизводство основных фондов осуществляются в форме капитальных вложений. На уровне предприятий основными направлениями инвестиционной деятельности являются затраты на создание новых, реконструкцию, расширение и техническое перевооружение действующих основных фондов, повышение энерговооруженности труда.

Связь инвестиций с прибылью означает, что на их величину влияет размер получаемого дохода: чем больше доход, тем больше возможности инвестирования. Решение об инвестициях принимается на основе ожидаемой нормы чистой прибыли. Если предприниматели полагают, что замена существующей технологии на более эффективную принесет прибыль и быстро окупится, инвестиции будут реализованы.

В настоящее время сельскохозяйственные предприятия практически перестали получать доход от своей деятельности. Для осуществления инвестиций им не хватает собственных финансовых ресурсов, к которым относятся прибыль, износ основных фондов, денежные накопления, сбережения, возмещение потерь страховых сумм и др.

Кризисная ситуация, сложившаяся в сельском хозяйстве, с каждым годом усугубляется, падает рентабельность сельскохозяйственного производства. Так, например, по сельскохозяйственным предприятиям Могилевской области в 2001 году против 2000 года она снизилась на 8,9 %. Коэффициент текущей ликвидности на конец 2001 года составил 1,1, а собственными оборотными средствами сельскохозяйственные предприятия оказались необеспеченны. Все это говорит о неудовлетворительном финансовом состоянии сельскохозяйственного производства. Сокращаются посевы энергоемких, ресурсоемких и трудоемких культур, ухудшается состояние кормовой базы, падает ресурсный потенциал сельскохозяйственного производства, выбытие основных производственных фондов превышает их обновление, процент износа основных средств очень высок. Хозяйства последние годы не приобретают комбайны, энергонасыщенные тракторы и

другую технику. Резко сократилось производство и поступление в сельское хозяйство топлива, стройматериалов и других материальных средств. Изнашиваемость основных средств по хозяйствам Могилевской области в 2001 году по зданиям и сооружениям составила 52,3 %, по машинам и оборудованию – 74,7 %. Из 343 сельскохозяйственных предприятий Могилевской области только 58 закончили год с прибылью.

Развитие материально-технической базы сельского хозяйства, рост его основных фондов сдерживает острый дефицит финансовых ресурсов.

Сейчас основным источником финансирования основных фондов являются собственные средства предприятий. Так как рентабельность сельскохозяйственного производства резко снизилась, то предприятия не могут собственные средства направлять на финансирование основных фондов.

В связи с этим возрастает роль банков и долгосрочного кредита в финансировании инвестиций на развитие материально-технической базы сельскохозяйственного производства, так как только новые технологии могут сделать сельское хозяйство конкурентоспособным.

Однако из-за высоких темпов инфляции и риска не возврата кредитов банкам стало не выгодно выдавать сельскохозяйственным предприятиям долгосрочные кредиты, поэтому в составе средств предприятий долгосрочные обязательства занимают все меньший удельный вес. Так, например, анализируя ту же Могилевскую область, в составе средств предприятий долгосрочные обязательства в 2001 году занимали всего 2 %, а из 10826577 тыс. руб. долгосрочных кредитов было возвращено только 472413 тыс. руб. т.е. 4,4 %.

В настоящее время Белагропромбанк почти прекратил долгосрочное кредитование. В таких условиях предприятиям стало практически невозможно осуществлять расширенное производство, что указывает на кризисное состояние взаимодействия сельскохозяйственных предприятий и банковской системы.

Выделение государством льготных долгосрочных кредитов явилось бы управлением инвестициями, прежде всего на внедрение новых высоко эффективных технологий. Это создало бы условия для эффективной работы сельскохозяйственных предприятий и выхода их из кризиса.